

PREHLAD ČASOPISU SOVIETSKA VEDA — FILOZOFIA, ČÍSLO 5/1954

V tomto ročníku už druhé číslo Sovietskej vedy — Filozofie je venované kritike buržoázných ideologických smerov sovietskymi filozofmi.

V prvom čísle tohto časopisu sú články, kritizujúce personalizmus, G. Santayanu — filozofa človeka-živočicha a Američanov-svetovládov, ďalej Jaspersov existencializmus, neomaltuziánstvo, buržoáznú estetiku.

State sovietskych filozofov, uverejnené v 5. čísle, zaoberajú sa kritikou kybernetiky, buržoáznej sociológie, teórie „spoločnosti riaditeľov“, medzinárodného kongresu filozofov v Bruseli roku 1953 a rímskej schôdze ideológov „európskej jednoty“. Všetky tieto články uvádza Čerkaš: nova stať *V. I. Lenin o gnozeologických koreňoch idealizmu*, kde sa v úvode hovorí, že nestačí odhaľovať iba sociálne, triedne korene filozofického idealizmu, ale i jeho gnozeologické korene, ktorými sa vo svojej práci zaoberá. V článku tiež ukazuje, ako i v sovietskej spoločnosti existujú gnozeologické možnosti chybných subjektívno-idealistických názorov.

V časti Z dejín filozofie národov SSSR je preklad Kírpotinovho článku *Filozofické názory Saltykova — Šedrina*, pôvodný článok D. Slejšku *Tradície družby* o rusko-českých ideologických vzťahoch vo forme súbornej recenzie knh, riešiacich túto tematiku, a referát s. E. Illekovej o boji ruských prírodovedcov prvej polovice 19. storočia proti idealistickej prírodnej filozofii.

V časti Recenzie a referáty je preklad Gazenkovej a Rutkovičovej recenzie zborníka *O dialektickom materializme*, Gospolitizdat 1953 (druhé vydanie), pôvodná recenzia M. Sobotku knihy M. N. Rutkeviča *Prax ako základ poznania a kritérium pravdy* a i.

Mimo iných článkov obsahuje číslo aj preklad článku A. F. Jakovleva *Budovanie ekonomických základov socializmu v európskych zemiach ľudovej demokracie*.

E. Herchlová, pracovníčka ČSI

ZPRÁVA O ČINNOSTI FILOZOFICKEHO ÚSTAVU SAV ZA ROK 1954

Filozofický ústav SAV je najvyššou slovenskou filozofickou inštitúciou, ktorá má v evidencii všetky slovenské filozofické pracoviská a riadi ich vzájomnú spoluprácu, ako aj ich spoluprácu s českými filozofickými pracoviskami, najmä s Kabinetom pro filosofii ČSAV. Práca ústavu sa riadi podľa plánu vedeckých úloh, ktoré vypracováva vedecká rada ústavu na celý rok dopredu a ktorý schvaľujú nadriadené orgány. No popritom ústav